



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-GENESIS-020
创世记 11:5-12:20
查克 史密斯牧师主讲

题目：神与亚伯拉罕立约

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安。感谢主，我们又能够一起查考主的话语，得着属灵的喂养。您收听这节目之后，如果有任何意见或收听心得，欢迎您来信跟我分享。请您留意在节目结束的时候播报的地址。

好，我们开始查考今天的经文。

创世纪第 11 章 12 节说：『亚法撒活到三十五岁，生了沙拉。』
14 节说：『沙拉……生了希伯。』

我们一直追踪到亚伯拉罕，实际上，我们要集中谈谈亚伯拉罕，请看创世纪第 11 章 26 节，圣经说：『他拉活到七十岁，生了亚伯兰、拿鹤、哈兰。』

究竟亚伯兰、拿鹤和哈兰三兄弟，这样的排列是不是他们出生的顺序？我们不知道。亚伯拉罕究出生的时候，他拉究竟是多少岁？我们也不清楚。亚伯拉罕有可能是第三个儿子吗？我们无从查证。总之，他拉活到七十岁，生了三个儿子，就是：亚伯兰，拿鹤，哈兰，在这以后，他又活了许多年。

创世纪第 11 章第 27 到 29 节说：

- [27] 他拉的后代记在下面。他拉生亚伯兰、拿鹤、哈兰；哈兰生罗得。
- [28] 哈兰死在他的本地迦勒底的吾珥，在他父亲他拉之先。
- [29] 亚伯兰、拿鹤各娶了妻：好，我们先念到这里。

他们的兄弟哈兰最早去世了，他结了婚，生了一个儿子--罗得。其实，他也生了几个女儿。

创世纪第 11 章第 29 节说：『亚伯兰的妻子名叫撒莱；拿鹤的妻子名叫密迦，是哈兰的女儿；』

所以亚伯兰娶他的侄女。亚伯兰后来叫做亚伯拉罕。

创世纪第 11 章第 29 节说：

[29] 哈兰是密迦和亦迦的父亲。

[30] 撒莱不生育，没有孩子。

[31] 他拉带着他儿子亚伯兰和他孙子哈兰的儿子罗得，

哈兰死了，罗得是哈兰的儿子，因为亚伯兰没有儿子，所以亚伯兰收养罗得。既然他收养了罗得，罗得就跟他一块搬迁，一起离开迦勒底的吾珥。事实上，这些假宗教体系、泛神论以及多神论等等，都是起源于迦勒底的吾珥乌珥这地方。亚伯兰领着罗得离开迦勒底的吾珥。前往迦南。他们『走到哈兰，就住在那里。』亚伯兰全家都离开了吾珥往迦南地去。这件事表明，当初亚伯兰的父亲或许也蒙神呼召，离开这个开始被假宗教所充斥的地区，到一个全新的环境去。但是，他拉到了哈兰，就定居下来。

创世纪第 11 章第 31 节说：『他拉共活了二百零五岁，就死在哈兰。』

圣经在这地方似乎有矛盾，因为在新约使徒行传中司提反说，亚伯拉罕蒙神呼召，离开迦勒底的吾珥往以色列去就是往迦南地去，为甚么在他拉死了以后，亚伯拉罕才去迦南呢？如果你把他们的年龄对比一下，就会发现他拉死的时候，亚伯拉罕已经离开了哈兰。如果他拉活了 205 岁，那么他 70 的时候就生亚伯拉罕，而亚伯拉罕离开了哈兰的时候是 75 岁，那么 70 加 75 等于 145 岁，而他拉却一直活到 205 岁。所在这里出了一个算术问题。怎么解决呢？有没有答案呢？有几个可能性。

第一种可能性：就是亚伯拉罕也许不是他拉的长子。圣经可能不是按着他拉的三个儿子出生次序来记录，而是按照他儿子地位的高低来记录的。也许他拉 70 岁的时候生了哈兰，然后 70 年以后才生了亚伯拉罕。亚伯拉罕出生的时候，圣经并没有交代。这是可能的，所以亚伯拉罕是他爸爸晚年才生的孩子，那么他 75 岁的时候，父亲已经 205 岁了。这很有可能的。

另一种可能性：就是，在使徒行传中司提反所说的他拉的死是灵性上的死亡。你记得吧？在新约马太福音书里记载，有一天，有一个年轻的小夥子来对耶稣说：「我要跟从你，但是，『容我先回去埋葬我的父亲。』」『耶稣说：「任凭死人埋葬他们的死人，你跟从我罢。」』。『容我先回去埋葬我的父亲』这句话是惯常的說法，并不是说那人的父亲刚刚去世，也不表示耶稣不尊重某某人刚刚去世的父亲。

人们这样说，意思是：「我现在不打算做这件事，等我爸爸死了再说吧！」这是人们拖延或是推拖事情的一种说法。你爸爸可能还活着、很健康，他可能还会再活上五、六十年，所以这种说法是用来拖延，一种拖延事情的惯常说法。

好，我们明白耶稣这样回应那人的惯常说法，以及那句话的含意，由此我们推断，当司提反提到他拉的时候，也如法炮制，照样使用这惯常说法，指出他拉来到哈兰以后，由于他在灵性上已死了，实际上，他开始背叛神的道，所以也成为拜偶像的人。因为他拉在灵性上背叛神的道，所以司提反说亚伯拉罕父亲死了，指的是他拉在灵性上的死亡。那时，他拉在灵性上向着神是死的，所以亚伯拉罕就意识到他必须独自出发、上路，于是带着侄儿罗得和仆人等等，还有妻子撒莱、启程前往神所应许要指示他的地方去了。

事实上，他们从迦勒底的吾珥到哈兰，要朝西北的方向走 965 公里。从哈兰往南到迦南地的示剑，则要走 644 公里左右。亚伯拉罕最后停留在迦南地的示剑。亚伯拉罕顺服神，离开迦勒底的吾珥，然后随着他的父亲停在哈兰。可能他父亲对他说：「嘿！这个地方真不错啊！我们就在这里搭棚！」他拉的属灵生命向着神的呼召是死的，对神毫无意识。他拉在灵性上是死的，所以司提反说亚伯拉罕父亲死了，可能就是指他拉在灵性上的死亡。所以，亚伯拉罕意识到他必须离开父亲和父家，独自前往神应许要指示他的地方去。

所以，弟兄姐妹，不要因为这里好像出现一点算术问题，就丧失了对神的信心。这里有这两种可能的解释，那种是正确呢？我们当然不知道。

好，我们进入创世纪第 12 章。

创世纪第 12 章 1 节说：『耶和华对亚伯兰说：「你要离开本地、本族、父家」。』

这个时候，亚伯拉罕并非完全顺服神。我觉得这很有意思，因为在新约中亚伯拉罕总是被信徒推崇为信心的典范。他是相信神、信靠神的典范。他是信心之父，是信心的最美好榜样。许多时候，每当我们读到关于信心及信心的操练的信息，我们总会说：「但我太软弱，我把事情搞砸了太多次了，我肯定办不到。」可是，当我们知道亚伯拉罕并不完全，他的信心也不完全，却蒙神纪念，所以我们也不必非得成为完全人，我们的信心也不必非得完全不可。有了这个认识，我们可以得着安慰！

好，神说：『你要离开父家』，可是亚伯兰却带着他的父亲从迦勒底的吾珥到哈兰去。这不是完全的顺服。他们停留在哈兰就是不完全顺服神的表现。所以就算被称为信心之父的人也有软弱的时候；所以就算你稍稍退后，有软弱的时候，并不表示神就不尊重你，不尊重你的信心，或神不爱你。其实，神仍然要在你生命中做奇妙的工作。尽管你失败了，停留在哈兰，这并不意味着神的呼召就离开你，使你再也没有机会继续去完成神交托你、你心里牵挂的工作。许多人曾经在哈兰停留，但是当应该再继续往前走的时候，他就往前走。也许现在正是你离开哈兰往前走的时候

了！

创世纪第 12 章 1 节说：『耶和华对亚伯兰说：「你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」』

事实明摆在眼前，他拉跟亚伯拉罕一起去，可能当时这老人说：「啊！不！不要离开我，让我跟你一块去吧！」可能亚伯拉罕说：「好呀！爸爸，咱们一起去。」很可能他在这方面软弱了，然后，他的父亲就成了他的累赘，他跟随神的脚步慢下来了，直到他父亲的属灵生命死去，跟随外邦人去拜偶像，然后，亚伯拉罕才继续往前走。

创世纪第 12 章第 2 节，耶和华说：『我必叫你成为大国。』

现在神与亚伯拉罕立约。

创世纪第 12 章第 1 和第 2 节：

- [1] 耶和华对亚伯兰说：「你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」
- [2] 我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。

神赐给亚伯拉罕的所有应许，全都应验了。神使亚伯拉罕成了大国，赐福给他，叫他的名为大，受到尊崇和尊重。

神又说：『为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。』这是创世纪第 12 章第 3 节。

弥赛亚必从亚伯拉罕的后裔而出，这个应许就是从这节经文来的。『地上的万族』，不仅是犹太人，而是『地上的万族』都要因亚伯拉罕的后裔得福。那位后裔就是耶稣基督。

创世纪第 12 章第 4 和 5 节说：

- [4] 亚伯兰就照着耶和华的吩咐去了；罗得也和他同去。亚伯兰出哈兰的时候年七十五岁。
- [5] 亚伯兰将他妻子撒莱和侄儿罗得，连他们在哈兰所积蓄的财物、所得的人口，都带

往迦南地去。他们就到了迦南地。

644 公里的路途，在那个时代是遥远的，还要带许多的牲畜等等，确实得花相当长的一段时间。

创世纪第 12 章第 8 到 10 节说：

- [6] 亚伯兰经过那地，到了示剑地方、摩利橡树那里。那时迦南人住在那地。迦南人就是迦南的后裔。
- [7] 耶和华向亚伯兰显现，说：「我要把这地赐给你的后裔。」亚伯兰就在那里为向他显现的耶和华筑了一座坛。
- [8] 从那里他又迁到伯特利东边的山，支搭帐棚；西边是伯特利，东边是艾。他在那里又为耶和华筑了一座坛，求告耶和华的名。
- [9] 后来亚伯兰又渐渐迁往南地去。
- [10] 那地遭遇饥荒。因饥荒甚大，亚伯兰就下埃及去，要在那里暂居。

那时发生旱灾。当然，亚伯兰是向南走，来到别是巴，那里经常闹旱灾，因为那个地方真得很干燥，是沙漠地。

创世纪第 12 章第 11 节说：『将近埃及，就对他妻子撒莱说：』

别忘了亚伯兰是信心之父，是我们的典范。

第 11 节：『我知道你是容貌俊美的妇人。』

嗨！如果你的妻子已经 65 岁了，你竟然还跟她讲这样的话？『我知道你是容貌俊美的妇人』！

创世纪第 12 章 12 节说：『埃及人看见你必说：『这是他的妻子』，他们就要杀我，却叫你存活。』

「他们会带你进入他们的闺房。」这是司空见惯的事，如果埃及王看中一个美丽的女人，就会把那女人的丈夫杀掉，把那女人夺去当他的妻子。所以，亚伯兰说：『求你说，你是我的妹子，使我因你得平安，我的命也因你存活。』这是 13 节。

这是我们的信心伟人--亚伯拉罕。你看！信心伟人也有软弱的时候。这件事给我很大的鼓励，因为我软弱的时候。但是，在我软弱的时候，我以为神会对我说：「好！就这样好了！已经给了你机会了。你完蛋了。」不是的！神不会这样，祂仍然纪念亚伯拉罕，仍然祝福亚伯拉罕。虽然他不是完全的。神不会用完全的人，因为世界上根本没有完全的人。所以，你不要担心自己不完全，也不要以为神会因你不完全就弃绝你。神祝福亚伯拉罕。祂仍然使用亚伯拉罕，虽然他跟我们一样，也有信心软弱的时候。

创世纪第 12 章 14 到 20 节说：

- [14] 及至亚伯兰到了埃及，埃及人看见那妇人极其美貌。
- [15] 法老的臣宰看见了他，就在法老面前夸奖他。那妇人就被带进法老的宫去。

- [16] 法老因这妇人就厚待亚伯兰，亚伯兰得了许多牛、羊、骆驼、公驴、母驴、仆婢。
- [17] 耶和華因亚伯兰妻子撒萊的缘故，降大灾与法老和他的全家。
- [18] 法老就召了亚伯兰来，说：「你这向我做的是什么事呢？为什么没有告诉我他是你的妻子？」
- [19] 为什么说他是你的妹子，以致我把他取来要作我的妻子？现在你的妻子在这里，可以带他走吧。」
- [20] 于是法老吩咐人将亚伯兰和他妻子，并他所有的都送走了。

所以，从那时起，亚伯拉罕受到法老的特殊法令所保护，不让他被那些想夺走他妻子撒萊的人所杀害。

好，这回我们看到这里，下次继续查考神的话。

我们要从这里开始追踪亚伯拉罕，一直追踪到基督。到目前为止，圣经显示一个国度形成了。人类的救主将要从这国度而出。